PMR 3103 Introdução ao Projeto de Máquinas
Segunda Prova        09 de dezembro de 2020     Profs. Drs. Luiz E. Lopes e Gilberto F. M. de Souza

Duração: 100 minutos

Nome: _______________________________________________________   NUSP: ________________
RESPONDER ÀS QUESTÕES NO ESPAÇO INDICADO

1a Questão) (4,0 Pontos) Um sistema de transmissão de uma máquina operatriz é composto por uma transmissão por correias planas e por um redutor de velocidades de engrenagens, cujo desenho de conjunto (na escala 1:2) é apresentado na Figura 1. Baseando-se nesta figura pede-se:

a) (0,5 ponto) Quantos eixos compõem o redutor? Numere-os de 21 a 30. Indique o eixo de entrada com a letra "E". Justifique a escolha.
________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________
b) (1,0 ponto) Quantos e quais tipos de mancais de rolamentos são empregados no redutor? Numere-os de 11 a 20 na própria Figura 1. Justifique o motivo da escolha dos mesmos?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
c) (1,5 ponto) Considerando que o torque no eixo de entrada do redutor é 1,5 N.m e o rendimento de cada par de engrenagens é de 98%, defina a resistência mecânica mínima exigida para o pino a ser empregado na fixação da engrenagem 4 ao eixo do redutor. Usar ( = 3. As informações sobre as engrenagens são apresentadas na própria Figura. Apresentar os cálculos de forma detalhada e com apresentação das hipóteses que forem necessárias.
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Figura 1 – Desenho de conjunto do redutor de engrenagens. (escala 1: 2).
d) (1,0 ponto) Faça um diagrama de corpo livre da engrenagem de número 4 indicando as forças atuando neste elemento. Não há necessidade de indicação da magnitude (valor) das forças.

2a Questão) (2,0 Pontos) Classifique as afirmações em falsas ou verdadeiras, apresentando uma justificativa para a escolha:

a) (0,5 ponto) A fixação cubo-eixo baseada no emprego de adesivos não protege a máquina de sobrecargas.

 (     ) V      (    ) F Justificativa: ________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) (0,5 ponto) A utilização de mancais de deslizamento é recomendada em situações nas quais a máquina apresenta necessita de precisão de centragem na operação do eixo.
 (     ) V      (    ) F Justificativa: ________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c)  (0,5 ponto) O rolamento de agulhas é utilizado em projetos nos quais o espaço radial disponível para a montagem de rolamentos é reduzido e as cargas axiais atuantes nos mancais apresentam magnitude no máximo igual a carga radial.
 (     ) V      (    ) F Justificativa: ________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d)
 (0,5 ponto) Por necessidade de sincronismo de movimento escolheu-se uma transmissão por corrente. Mesmo sendo sincronizada sabemos que este tipo de transmissão não apresenta uma relação de transmissão constante, devido ao chamado “efeito poligonal”.Para minimizar este efeito, o projetista sugeriu a utilização de rodas dentadas com o menor número de dentes possível.

(     ) V      (    ) F Justificativa: ________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3a Questão) (1,0 ponto) Em uma transmissão por correia plana, sem esticadores, de relação de transmissão igual a 1, a distância entre centros das polias é de 600 mm e o rendimento 100%. O torque máximo transmitido é de 50 N.m para uma força de pré-tensão total de 580 N (pré-tensão no mancal). Sabendo-se que o diâmetro da polia motora é de 280 mm, qual é o coeficiente de atrito entre a correia e a polia motora? Utilize π=3 e indique todos os cálculos.

4a Questão) (1,0 ponto) Num mancal de deslizamento, com pequena carga aplicada, o eixo tem diâmetro de 30,00 mm e o mancal tem diâmetro de 30,05 mm e comprimento de 20 mm. Se o eixo gira a 1500 rotações por minuto e a viscosidade média do fluído lubrificante é 0,03 Pa.s , qual a perda de potência (em W) por atrito viscoso no mancal? Indique todos os cálculos.

5a Questão) (0,5 ponto) Um rolamento rígido de uma carreira de esferas tem capacidade dinâmica de carga de30 kN de acordo com o fabricante. Qual a vida do rolamento (em 106 rotações), para uma confiabilidade de 97% (L3) quando as cargas aplicadas são as representadas na Figura 2 (cargas no plano XY perpendicular ao eixo)? Indique todos os cálculos.
	
[image: image2.png]





	Figura 2- Cargas aplicadas no rolamento fixo de uma carreira de esferas


6a Questão) (0,5 ponto) Uma engrenagem é fixada ao eixo, que a aciona, por uma chaveta plana (DIN 6885) com largura 8mm e altura 7mm. O eixo tem diâmetro 28 mm e o cubo largura de 30 mm. Qual o máximo torque que pode ser transmitido nesta fixação cubo-eixo, por uma única chaveta, sabendo-se que a tensão admissível ao cisalhamento do material da mesma é de 100 N/mm2 e a tensão de escoamento admissível é 140 N/mm2? Indique todos os cálculos.

7a Questão) (0,5 ponto) No processo de manutenção de um sistema de acionamento de um guindaste móvel é necessária a troca do motor de combustão interna. O motor é acoplado ao sistema de transmissão com o auxílio de uma embreagem. O motor apresenta uma potência de 230 HP a uma rotação de 2500 rpm (rotações por minuto). No almoxarifado existe um motor com as mesmas dimensões externas e pontos de fixação do motor a ser substituído, porém apresenta uma potência de 210 HP a uma rotação de 1900 rpm O mecânico de manutenção recomendou, ao engenheiro responsável pelo equipamento, a troca da embreagem. Esta operação extra exigirá um tempo adicional de 2 horas para a atividade de manutenção. Você concorda com a sugestão do mecânico? Justifique caso concorde ou discorde.
8a Questão) (0,5 ponto) Para uma vida L5 de 530 x 106 rotações, os cálculos indicaram a necessidade de um rolamento de uma carreira de esferas com capacidade dinâmica de carga de 30 kN. No manual do fabricante o menor rolamento que atendeu a esta necessidade tem 33 kN de capacidade dinâmica de carga. Escolhendo este rolamento qual é a vida L5nova esperada? Indique todos os cálculos.
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